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Slovo starostu obce
Vážení spoluobčania,
Čas plynie ako voda, ani sme sa nenazdali a o pár dní tu máme 
znova najkrajšie sviatky roka – Vianoce. Obhliadnime sa spolu za 
uplynulým štvrťrokom.

Začiatkom októbra sme v „Sade rodákov“ spoločne s rodičmi 
detí narodených v roku 2023 zasadili ďalších osem stromov. Som 
rád, že toto milé podujatie sa teší čoraz väčšej obľube. O týždeň 
neskôr sme v kultúrnom dome pripravili tretie stretnutie rodákov. 
Stretnutie rodákov sa konalo po dvanástich rokoch. Bolo mi cťou 
privítať v rodnej obci takmer sedem desiatok rodených Čabanov. 
Niektorí žijú v  rodnej obci dodnes, no veľa z  nich zavial osud 
do rôznych krajov nášho krásneho Slovenska, ba niektorých až 
za jeho hranice. Som rád, že naši rodáci prežili príjemný večer 
a  mali priestor porozprávať sa s  ľuďmi, ktorých možno roky 
nevideli. Začiatkom novembra sme sa už po siedmy krát stretli 
na krojovanej zábave. Do tanca hrala výborná skupina Nová 
Stopa a  zábava trvala až do rána. Posledná novembrová nedeľa 
patrila podujatiu „Zhotovme si adventný veniec“. Toto podujatie 
si tento rok vzala pod patronát naša jednota dôchodcov na čele 
s pani Evkou Mikuškovou a zvládli to perfektne, za čo im patrí 
veľká vďaka. Všetky dobré deti v  našej obci navštívil aj tento 
rok Mikuláš so svojimi pomocníkmi a  odovzdal im bohaté 
balíčky. O  deň neskôr sme sa všetci stretli v  kultúrnom dome 
na vianočnom posedení. O  program sa postarali deti z  našej 
materskej školy a  základnej školy Nové Sady, vianočné pásmo 
si pripravila spevácka skupina Čabanka. V stredu 11. decembra 
sa konalo celoslovenské podujatie „Slovensko spieva koledy“. Už 
tradične sme sa to tohto podujatia zapojili aj my a po osemnástej 
hodine sme si pred kaplnkou spoločne zaspievali najznámejšie 
vianočné koledy. Po odspievaní sme sa zohriali teplým čajom 
a punčom a pochutnali sme si na tradičných domácich dobrotách, 
ktoré pripravili šikovné žienky z obce.

V piatok 18. októbra sme na obecnom úrade obdržali mail od 
pani doktorky Zdarilekovej. Stálo v  ňom, že z  dôvodu zmeny 
podmienok nájmu odchádza zo zdravotného strediska v Nových 

Sadoch do nových priestorov v  Nitre. Tak ako mnoho z  Vás 
aj ja som pacientom pani doktorky, preto ma táto informácia 
nemilo prekvapila, aj vzhľadom k tomu, že táto zmena sa udiala 
veľmi rýchlo. Túto situáciu som komunikoval s  pani doktorkou 
a  rovnako aj so starostom obce Nové Sady. Obe strany svoje 
vyjadrenia k vzniknutej situácii publikovali, preto nechám na Vás, 
aby ste si o  tom urobili vlastný názor. Pravdou však je, že naša 
obec bola vždy pripravená podať pomocnú ruku či už obci Nové 
Sady pri obnove zdravotného strediska (rok 2023, suma 7 000€), 
alebo priamo spoločnosti ZdarMed s.r.o. (roky 2020, 2022, 2024, 
suma spolu 7 000€). Mrzí ma, že momentálne musíme za lekárom 
dochádzať až do Nitry, ale pevne verím, že tento problém sa podarí 
čím skôr vyriešiť.

V  auguste sa naša obec zapojila do výzvy, ktorú vyhlásil 
environmentálny fond. Predmetom výzvy bolo získanie 
finančných prostriedkov na zakúpenie traktora s príslušenstvom. 
Pár hodín pred posledným obecným zastupiteľstvom, ktoré sa 
konalo v piatok 6. decembra sme obdržali elektronickou poštou 
oznámenie, že naša žiadosť bola schválená a  naša obec získava 
dotáciu v hodnote 73 483,00 €. Takýto „Mikulášsky darček“ sme 
načakali, o to viac sme radi, že sme dotáciu získali. 

Pomaly máme za sebou rok 2024. Chcel by som sa poďakovať 
všetkým poslancom obecného zastupiteľstva a  pani kontrolórke 
za ich prácu počas celého roka. Veľká vďaka patrí aj všetkým 
zamestnancom obecného úradu a  materskej školy, za ich 
každodennú prácu. Za celoročnú prípravu kultúrnych podujatí 
sa chcem poďakovať kultúrnej komisii, ale poďakovanie patrí 
aj všetkým organizáciám, ktoré sa zapájajú do spoločenského 
diania v obci: Jednota dôchodcov, spevácka skupina Čabanka, 
združenie rodičov pri MŠ, telovýchovná jednota. Poďakovanie 
patrí aj všetkým podnikateľom a  firmám, ktoré počas celého 
roka podporujú obecné aktivity. V  neposlednom rade patrí 
poďakovanie všetkým Vám, za to že ste súčasťou našej komunity. 
Prajem Vám krásne prežitie vianočných sviatkov a všetko dobré 
v novom roku 2025.                  Ing. Peter Vranka, starosta obce Čab

Vďaka za finančnú a odbornú pomoc

Starosta obce a Obecné zastupiteľstvo v Čabe ďakuje 
všetkým firmám, živnostníkom a občianskym združeniam obce, ktorí počas 

roku 2024 poskytli finančnú, odbornú alebo akúkoľvek pomoc obci. 

Všetkým prajeme príjemné prežitie vianočných sviatkov, veľa 
pracovných a osobných úspechov v novom roku 2025.
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Vianočná pošta v našej obci 
Aj v  tomto roku, v adventnom čase, už po tretíkrát mohli deti napísať list Ježiškovi. 
Zázračná schránka na všetky vianočné želania bola umiestnená pred obecnou knižni-
cou. Sem deti vhadzovali svoje listy s príbehmi, prosbami, želaniami či kresbičkami. 
Pred Vianocami ich Ježiško navštívil a v poštových schránkach im nechal malý darček 
s milým venovaním.
	 M. Bálešová

VIANOČNÝ RECEPT

1 kg lásky

30 dkg šťastia

20 dkg pusiniek

10 dkg porozumenia

2 pomazania

2 lyžičky pohladenia

štipka zlostenia

podľa chuti trpezlivosti

a veľa zdravia

Všetko dobre premiešať, upiecť a pomaly po častiach celý rok ujedať.

Dobrú chuť a šťastné Vianoce Vám zo srdca praje starosta obce, 
 poslanci OZ a zamestnanci Ocú a MŠ
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16. zasadnutie obecného zastupiteľstva – 6. 12. 2024
Berie na vedomie:
•	 informáciu o plnení uznesení z 15. zasadnutia OZ
•	 informácie k žiadostiam o pridelenie dotácie z rozpočtu obce  
		 na rok 2024
•	 Stanovisko hlavného kontrolóra obec Čab k návrhu rozpočtu  
		 na rok 2025 a viacročnému rozpočtu na roky 2026 – 2027
•	 návrh rozpočtu obce na roky 2026 a 2027
•	 Príkaz na vykonanie inventarizácie majetku, záväzkov a rozdielu 
		  majetku a záväzkov k 31. 12. 2024
•	 Správu o výsledku kontroly poskytovania a vyúčtovania dotácií 
		  z  rozpočtu obce a kontroly úhrad vybraných dodávateľských  
		 faktúr
•	 informácie o riešení problému na hluk z prevádzky f. PPC a.s.  
		 Čab

Schvaľuje:
•	 predložený program 16. zasadnutia obecného zastupiteľstva
•	 zapisovateľa a overovateľov zápisnice
•	 Sadzobník obce – Cenník úhrad za služby poskytované obcou  
		 od 1.1.2025
•	 VZN č. 1/2024 o miestnych daniach
•	 VZN č. 2/2024 o  miestnom poplatku za komunálne odpady 
		  a drobné stavebné odpady
•	 Dodatok č.1/2024 k VZN č. 3/2020 o podmienkach poskytovania  
		 dotácií z rozpočtu obce Čab
•	 Rozpočtové opatrenie č. 9
•	 možnosť použitia finančných prostriedkov z minulých rokov vo 
		 výške 82  400 eur na financovanie služieb v  obci v  sume  
		 82 400 eur
•	 že Obec Čab nebude tvoriť od roku 2025 Programový rozpočet
•	 poskytnutie dotácií z rozpočtu obce na rok 2024 pre OZ 
		 Čabanka vo výške 3 000 eur
•	 poskytnutie dotácií z rozpočtu obce na rok 2024 pre OZ ZRPŠ 
		 pri MŠ Čab vo výške 2 000 eur
•	 poskytnutie dotácií z rozpočtu obce na rok 2024 pre Evanjelický 
		 zbor AV Nové Sady vo výške 1 000 eur
•	 poskytnutie dotácií z rozpočtu obce na rok 2024 pre Poľovnícke 
		 združenie Nové Sady vo výške 600 eur
•	 poskytnutie dotácií z rozpočtu obce na rok 2024 pre  
		 Telovýchovnú jednotu Čab vo výške 2 000 eur
•	 poskytnutie dotácií z rozpočtu obce na rok 2024 pre 
		 Telovýchovnú jednotu Nové Sady vo výške 1 600 eur
•	 poskytnutie dotácií z rozpočtu obce na rok 2024 pre KST 

		 Radošinka, Hruboňovo vo výške 500 eur
•	 poskytnutie dotácií z rozpočtu obce na rok 2024 pre 
		 Rímskokatolícku cirkev Nové Sady  vo výške 2 000 eur
•	 Rozpočet obce na rok 2025
•	 prevod vlastníctva nehnuteľného majetku obce na základe  
		 kúpnej zmluvy medzi predávajúcim Obec Čab a  kupujúcou  
		 Viera Gregušová, rod. Minarčinyová, nar. 27.04.1961, bytom 
		 Čab 146, 951 24 Čab. Predmetom prevodu vlastníckeho práva je 
		 novovzniknutá parcela CKN č. 468/8 – zastavaná plocha  
		 nádvorie o výmere o výmere 7 m2

•	 prevod vlastníctva nehnuteľného majetku obce na základe 
 	 kúpnej zmluvy medzi predávajúcim Obec Čab a  kupujúcimi 
	 	 Juraj Kazík, rod. Kazík, nar. 09.07.1980 a  manželka Zdenka 
		 Kazíková, rod. Lacová, nar. 12.08.1984, obaja bytom Čab 
		 306, 951 24 Čab. Predmetom prevodu vlastníckeho práva je  
		 novovzniknutá parcela CKN č. 468/10 – zastavaná plocha 
		 nádvorie o výmere o výmere 7 m2

•	 plán kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra obce na I. polrok 
		 2025
•	 plán zasadnutí OZ na I. polrok 2025 a to termíny 18. 3. 2025  
		 a 17. 6. 2025
•	 Správu o výchovno–vzdelávacej činnosti za rok 2023/2024
•	 príspevok vo výške 400 eur na zakúpenie ceny do zlosovania 
		 vstupeniek na škôlkarsky ples
•	 príspevok vo výške 400 eur na zakúpenie ceny do zlosovania  
		 vstupeniek na ples Telovýchovnej jednoty Čab

Vyraďuje:
• 	 z Komisie pre výstavbu, územné plánovanie a životné prostredie 
		 pri obecnom zastupiteľstve v  Čabe p. Jaroslava Slováka na 
		 základe jeho písomnej žiadosti
•	 z Komisie pre šport, kultúru a mládež pri obecnom zastupiteľstve 
		 v Čabe p. Ing. Stanislavu Lukáčovú, PhD. na základe jej písomnej  
		 žiadosti

Poveruje: 
•	 starostu obce rokovať o podpore dofinancovania nákladov na 
		 školský klub a školskú jedáleň v Nových Sadoch s možnosťou ísť  
		 do maxima požadovanej sumy.

Doporučuje: 
•	 riešiť školskú jedáleň Zbehy a  zistiť podmienky otvorenia 
		 kuchyne v priestoroch Materskej školy v Čabe

Pri pohľade do kalendára medzinárodných 
dní má svoje zvláštne miesto práve 20. no-
vember, kde môžeme nájsť hneď 6 špecific-
kých označení.
1. Medzinárodný deň bez fajčenia 
Medzinárodný deň bez fajčenia, alebo tiež 
nefajčiarsky deň, je podporovaný Medziná-

rodnou úniou boja proti rakovine (UICC). 
Tento deň je venovaný prevencii, zvýšeniu 
informovanosti o cigaretách, o ich negatív-
nom vplyve na ľudský organizmus, o riziku 
ochorenia na rakovinu pľúc a vzniku srd-
covo – cievnych chorôb. Hlavným cieľom 
je presvedčiť ľudí, aby sa vzdali tejto drogy 

a spoločne vyvinuli úsilie boja proti zá-
kerným chorobám vedúcich k predčasnej  
a zbytočnej smrti. Celosvetovo fajčí 1,3 mi-
liardy ľudí. Na Slovensku fajčí 24 % dospe-
lej populácie a takmer  30 % tínedžerov. Až 
70 percent fajčiarov by s týmto zlozvykom 
chcelo prestať, závislosť na nikotíne je však 

20. november – medzinárodný alebo svetový 
deň so šiestimi zaujímavými označeniami
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jedna z najsilnejších, najodolnejších, závis-
lostí na svete.  Na následky fajčenia zomiera 
každý rok viac ľudí, ako má obyvateľov naše 
Slovensko, 6 miliónov ľudí - nevidí vyrastať 
svoje deti, neteší sa zo svojich vnúčat, ne-
užíva si zaslúžený dôchodok, a to je alarmu-
júce číslo. MUDr. Stanislava Potrepčiaková 
pľúcna lekárka  z martinskej nemocnice 
upozorňuje, že: „Problémom sú hlavne kla-
sické cigarety, ale v poslednej dobe pribudli 
na trhu iné nikotínové, tabakové produkty 
a nové formy elektronických cigariet, ktoré 
uľahčujú ľuďom cestu k tejto silnej závislos-
ti. Okrem toho privádzajú k silnej závislosti 
aj deti na základných a stredných školách, 
lebo sú pomerne ľahko dostupné.“ 20. no-
vember je deň, kedy by sa malo upozorniť 
na následky fajčenia cigariet a užívania ta-
bakových, nikotínových a podobných vý-
robkov. Ale nemenej dôležité je aj ponúknuť 
ľuďom možnosť poradenstva a liečby, ako 
sa zbaviť tejto závislosti. Nikotín je vysoko 
návyková látka, je to jedna z najsilnejších 
závislostí ktorá je hlavnou príčinou, prečo 
ľudia fajčia a nedokážu prestať. V  mozgu 
spôsobuje rôzne chemické reakcie, ktoré 
sú väčšinou príjemné a tak sa dostávajú 
do lákavej pasce. Liečba závislosti je preto 
veľmi ťažká a dlhá a iba 3 % fajčiarov do-
kážu prestať bez odbornej pomoci. Súčasná 
medicína dokáže fajčiarom pomôcť. Liečba 
závislosti na tabaku musí riešiť tak psychic-
kú ako aj fyzickú závislosť. Existuje niekoľ-
ko možností, okrem liekov je dostupná aj 
nefarmakologická liečba, najčastejšie je to 
náhradná nikotínová terapia. Základným 
predpokladom úspechu je však rozhodnu-
tie prestať.“ Ak by niekto z Vás potreboval 
pomôcť s  týmto problémom je možné sa 
u pani doktorky objednať, kontakt a postup 
nájdete na webovej stránke Univerzitnej ne-
mocnice Martin.
2. Svetový deň absurdít 
Deň absurdít upozorňuje na nezmysly od-
porujúce logike  a zdravému rozumu, s kto-
rými sa stretávame každý deň. Svetový deň 
absurdít je pripomienkou aj na všetky ne-
vydarené vynálezy a zlepšováky - technolo-
gický a virtuálny svet nevynímajúc. Vyzýva 
ľudí k boju proti týmto vnútorne rozpor-
ným a nezmyselným skutočnostiam. Za-
myslite sa akú absurditu ste zaregistrovali 
naposledy, a čo ste v súvislosti s  tým uro-
bili? Ja za najväčšiu absurditu týchto dní 
považujem hrozby bombových útokov na 
školy, ktoré sú v týchto dňoch veľmi časté. 
Dnes 5. 12. tejto hrozbe čelila Slovenská 
poľnohospodárska univerzita. Aj ja som si 
pred tým, ako som začala písať tento článok 

prečítala mail o tom, že štátnice, ktoré budú 
zajtra ,na Mikuláša, a som jednou zo škú-
šajúcich, museli byť  presunuté do inej bu-
dovy vzhľadom na nahlásenú hrozbu bom-
bových útokov na vysokú školu v  jednom 
z miest na západe Slovenska. Odpoveď na 
otázku čo s tým, však neviem. Možno, len 
v nasledujúcich voľbách, nekrúžkovať tých, 
ktorý nemali problém znižovať tresty a tak 
vytvoriť „ úžasný priestor „ pre tých, ktorí 
vo svojej zvrátenej mysli nemajú zábrany 
zasievať strach, úzkosť a  obavy do životov 
dospelých ale hlavne detí.
3. Medzinárodný deň modlitieb za 
prenasledovanú cirkev 
Medzinárodný deň modlitieb za prenasle-
dovanú cirkev a prenasledovaných kres-
ťanov je podporovaný Medzinárodnou 
evanjelickou alianciou od roku 1996. Deň 
je venovaný modlitbám za veriacich po ce-
lom svete, ktorí kvôli viere v Ježiša Krista 
trpia prenasledovaním a násilím. Sú kraji-
ny, kde kresťania zažívajú prenasledovanie 
a potrebujú podporu iných. Je potešiteľné, 
že sa tak nedeje v našej krajine, hoci pred 
viac ako tridsiatimi rokmi zažívali naši 
predkovia niečo podobné. Preto je dôležité 
si náboženskú a aj inú slobodu vážiť.
4. Deň spriemyselnenia Afriky 
V decembri 1989 Valné zhromaždenie OSN 
uznalo 20. november Dňom spriemyselnenia 
Afriky (Africa Industrialization Day). Jedná 
sa o deň, kedy vlády a ostatné organizácie v 
mnohých Afrických krajinách prezentujú  
spôsoby podpory priemyslu. Afrika je nád-
herný kontinent, ktorý mi prirástol k srdcu. 
Stretla som tam veľa zaujímavých a pracovi-
tých ľudí, ktorí ma toho veľa naučili, hlavne 
pozerať sa na svet, nie iba očami Európanky. 
Z ciest po tomto čiernom kontinente čerpám 
pri vyučovaní transkultúrneho ošetrovateľ-
stva a  možno aj preto moji študenti všetci 
tento utorok napísali zápočtový test a ja som 
nemusela nikomu z  nich napísať hodnote-
nie FX- nedostatočne. A tajne dúfam, že ak 
ich pracovné cesty zavedú práve sem, budú 
vedieť poskytnúť jej obyvateľom  dobrú sta-
rostlivosť. Viete, že Afričan má svojho leká-
ra/sestru vzdialeného/nú priemerne až dva 
dni cesty?
5. Svetový deň detí - UNICEF 
Hoci na Slovensku sa Medzinárodný deň 
detí oslavuje 1. júna, celosvetovo bolo jeho 
stanovenie odporúčané na 20. novembra. 
Odporučenie dalo Valné zhromaždenie 
Organizácie spojených národov ešte 14. 
decembra 1954. V tento deň by sme si mali 
pripomínať bratstvo a porozumenie medzi 
deťmi a mali by sme ho venovať aktivitám s 

deťmi, myslieť na ich dobro a životné pod-
mienky vo svete.  Aj my zajtra na Mikuláša, 
budeme na zasadnutí Obecného zastupiteľ-
stva riešiť otázku ako podporiť fungovanie 
školskej jedálne a  školského klubu pri ZŠ 
Nové Sady a ja dúfam, že to vyriešime hlav-
ne v prospech detí. 
6. Medzinárodný deň geografických 
informačných systémov
Medzinárodný deň geografických infor-
mačných systémov bol iniciovaný v USA 
a pripomína sa od roku 1999. Tento deň 
zdôrazňuje významnú úlohu geografických 
informačných systémov pri vytváraní geo-
grafického povedomia na celom svete. Ge-
ografické informačné systémy sa využívajú 
napríklad vo vede, pri územnom plánova-
ní, kartografii, kriminológii alebo logistike. 
A viete ako geografické informačné systé-
my, alebo GISy, ako ich kolegovia z prírod-
ných vied volajú, pomohli nám v Čabe?  Asi 
pred štyrmi rokmi, kedy kamióny a náklad-
né autá zablúdili do centra obce, častejšie 
ako dnes, som poprosila o radu kolegu Ima 
Jakaba, ktorého deti navštevujúce prírodo-
vedné tábory organizované UKF alebo o.z. 
WAV poznajú pod menom Mravec. Využil 
svoje skúsenosti s Gismi a poradil nám, čo 
treba urobiť, my sme to akceptovali a  frek-
vencia zablúdených sa znížila aj keď najskôr 
vo virtuálnom prostredí zablúdil jeho mail 
do našich obecných spamov.

Takmer každý deň v kalendári je niečím 
špecifický, venovaný určitej udalosti, ob-
lasti, s cieľom upozorniť nás na veci okolo 
nás, ktoré považujeme za prirodzené, bež-
né a oni bežnými byť nemusia. Prežívame 
adventné obdobie, ktoré je typické prípra-
vou na Vianoce, kedy by sme mali mať viac 
času na zamyslenie nad vecami a  dejmi 
kolo nás, nad plynutím času a našou rolou 
v tom všetkom. 

Prajem nám všetkým  v  tomto období: 
aby sme vždy našli správnu cestu aj bez  ge-
ografických informačných systémov,  boli 
v srdci tak trochu deťmi a boli vďační za to, 
že máme alebo  sme mali rodičov,  nepoze-
rali sa na svet iba očami Európanov, lebo 
on je tak pekne africky pestrý,  neboli nikdy 
prenasledovaní za svoju vieru alebo názor,  
stretli sa  v živote s absurditami menej často 
ako je nám milé, a na fajčenie z dlhej chvíle 
zabudli.
S použitím zdrojov z internetu
https://kalendar.aktuality.sk/medzinarodne/
https://www.unm.sk/aktualita/medzinarod-
ny-den-bez-fajcenia

  spracovala Miroslava Líšková
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Nespaľujeme odpady

Odchody autobusov z Čabu do Nitry Autobusová stanica a späť
platné od 15.12.2024

Čab zastávka – Nitra AS
Pracovné dni: 
4.32, 5.17, 6.07, 6.52, 7.02, 7.42, 8.37, 9.28, 11.15, 12.40, 14.00, 
14.05, 15.42, 16.35, 17.00, 18.03, 19.14, 20.44 hod.
Sobota:
4.32. 8.37, 9.30, 11.15, 14.07, 15.42, 18.03 hod.
Nedeľa:
5.17, 7.55, 11.15, 12.48, 14.07, 15.42, 18.03, 19.14 hod.

Nitra AS – Čab /nástupište č. 35/
Pracovné dni: 
4.00, 5.20, 6.45, 8.20, 10.30, 12.00, 14.50, 15.25, 17.10, 18.10, 
19.20, 22.40 hod.
Sobota:
5.25, 6.45, 8.20, 10.30, 12.05, 15.25, 17.10, 19.20 hod.

Nedeľa:
10.30, 12.05, 15.25, 17.10, 19.20 hod.
Nitra AS – Čab /nástupište č. 24/
Pracovné dni:
11.15, 12.40, 13.30, 16.25 hod.
Nedeľa:
 6.30 hod.

Nitra AS – Čab /nástupište č. 29/
Pracovné dni:
14.40 hod.

Nitra AS – Čab /nástupište č. 34/
Pracovné dni:
15.45 hod.

V roku 2025 musela aj naša obec pristúpiť 
k menej populárnemu kroku a to k úpra-
ve niektorých poplatkov. Úprava sa bude 
týkať ročného poplatku za vodomer, kto-
rý sa neupravoval už dlhé roky. Náklady 
na výmenu vodomerov a  práce s  tým 
spojené za posledné roky stúpli a preto je 
potrebné tento poplatok upraviť. Výška 
ročného poplatku za vodomer sa pre ro-
dinné domy zvýši z pôvodnej sumy 6,56 
€ na 9,00 € a pre bytové domy zo sumy 
3,41 € na 4,50 €. Ďalšou zmenou bude 
zjednotenie sadzby dane za psa. Doteraz 
sa platil rôzny poplatok za psa chovaného 
v  bytovom dome a  chovaného v rodin-
nom dome. Jednotná sadzba dane bola 
stanovená vo výške 5,00 € za jedného psa 
a kalendárny rok. V sadzbách k dani zo 

stavieb sa musí upraviť ročná sadzba dane 
zo stavieb na bývanie a  drobné stavby 
a ročná sadzba dane stavieb na pôdohos-
podársku produkciu tak, aby sme spĺňali 
zákonom dané ustanovenia. Tieto sadzby 
sa upravujú z pôvodných 0,09 € na 0,14 € 
za každý aj začatý m2 zastavanej plochy. 
Najväčším problémom pre obec sa stalo, 
určenie ročného poplatku za komunálny 
odpad. Keďže rozhodnutia vlády SR boli 
do poslednej chvíle nejasné, obec kalku-
lovala s  predpokladanými nákladmi na 
odpadové hospodárstvo. Nakoľko výš-
ka nákladov na odpady stále prevyšuje 
prímy obce z  poplatkov za komunálne 
odpady, obecné zastupiteľstvo schválilo 
zvýšenie poplatku za komunálne odpady 
a drobné stavebné odpady nasledovne: 

•	 ročný poplatok za 110l zbernú nádobu 
– 91,52 €

•	 ročný poplatok za 120l zbernú nádobu 
– 99,84 €

•	 ročný poplatok za 240l zbernú nádobu 
– 199,67 €

•	 ročný poplatok za 1100l zbernú nádo-
bu – 915,20 €

•	 poplatok obyvateľov bytovky, chaty 
a víkendového domu - 50 € osoba/rok

Naďalej prosíme o  dôkladné triedenie 
odpadov čím prispejeme k  ochrane ži-
votného prostredia a zníženiu množstva 
komunálneho odpadu, ktoré skončí na 
skládkach. Zároveň ďakujeme všetkým 
občanom za spoluprácu pri triedení od-
padov.

Ing. Ivana Čemanová

Úprava poplatkov v obci

V  súčasnosti máme v  platnosti niekoľko 
zákonov, ktoré zakazujú spaľovať odpady 
v  domácnostiach a  voľných priestran-
stvách. Aj, keď sa zdá, že spaľovanie je 
jednoduchý, rýchly a lacný spôsob, ako sa 
zbaviť odpadu, pre naše životné prostre-
die a zdravie je to veľký problém. 

Domácnosti, ktoré majú krb, piecku, 
kachle alebo kotle na tuhé palivo často vy-

užívajú na spaľovanie odpadové drevo ako 
starý nábytok, palety, triesky, preglejky 
a iné. Odpadové drevo je často povrchovo 
chemicky upravované a pri jeho spaľova-
ní vznikajú škodlivé látky a jedy, ktoré sa 
nedostávajú len do ovzdušia, ale ostávajú 
aj v mieste spaľovania čím ohrozujú zdra-
vie hlavne detí, tehotných žien a starších 
ľudí. Keďže komíny nepoznajú hranice 

pozemkov unikajúci často tmavý, hustý, 
dusivý a zapáchajúci dym obťažuje a vy-
dymuje väčšie okolie. V domácich kotloch 
je taktiež zakázané páliť plasty a PET flaše, 
textil a obuv, staré časopisy a letáky, staré 
oleje, pneumatiky, linoleum či plávajúce 
podlahy. Za účelom vykurovania je zaká-
zané spaľovať aj komunálny odpad a dru-
hotné palivá (palivá vyrobené z odpadu). 
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OZNAMY  VÝZVY  UPOZORNENIA

Uzávierka obecných novín:
Uzávierka jarného čísla obecných novín bude 1. marca 2025. 
Svoje príspevky môžete nosiť na obecný úrad, a to buď písané ru-
kou, CD, USB kľúči alebo ich môžete zaslať na emailovú adresu: 
info@obeccab.sk, balesova@obeccab.sk
Používanie zábavnej pyrotechniky: 
Oznamujeme občanom, že je prísne zakázané používať zábavnú 
pyrotechniku a rôzne druhy svetlíc a pirátov po celý rok okrem 
31. decembra /Silvester/. 
Ordinačné hodiny v DZS Nové Sady MUDr. Lauková počas 
vianočných sviatkov:
	 • 23.12.2024 - 10:30 - 12:00 ambulancia Nové Sady
	 • 27.12.2024 - 10:30 - 12:00 ambulancia Nové Sady
	 • 30.12.2024 - 07:00 - 09:00 ambulancia Nové Sady
                             10:00 - 12:00 ambulancia Výčapy - Opatovce
	 • 31.12.2024 - 07:00 - 09:00 ambulancia Nové Sady
                             10:00 - 12:00 ambulancia Výčapy – Opatovce
Dovolenka na obecnom úrade počas vianočných sviatkov:
Obecný úrad v  Čabe oznamuje občanom, že od 23. 12. 2024 
/pondelok/ do 3. 1. 2025 /piatok/ je obecný úrad zatvorený z dô-

vodu čerpania dovolenky. Potrebné veci ako napr. overovania 
podpisov, listín atď., ktoré si potrebujeme vybaviť môžete do 
20. 12. 2024 /piatku/ do 12.00 hod. t.j. do riadnych otváracích ho-
dín na obecnom úrade. V prípade úmrtia a pohrebu treba volať 
na t.č. 0918 076 551.
Kontrola čipov a poškodenia smetných nádob:
Obecný úrad oznamuje občanom, že dňa 10.12.2025 sa v našej 
obci vykonala kontrola čipov a poškodenia všetkých smetných 
nádob t.j. hnedej, žltej, modrej, čiernej, príp. kovovej. Všetci ob-
čania, ktorí si našli kontajner označený farebným sprejom si ho 
musia vymeniť. To znamená zakúpiť si nový kontajner na Obec-
nom úrade v Čabe, ktorý bude už načipovaný. Poškodené ozna-
čené kontajneri z domácnosti už od 1.1.2025 nebudú vyvážané. 
Nosnosť každej nádoby je maximálne 60 kg. Preťažená nádoba 
nebude vysypaná, nakoľko hrozí jej poškodenie. Na nádobu star-
šiu ako dva roky sa nevzťahuje záruka. Čip z poškodenej nádoby 
bude treba vybrať /vylomiť/ a odovzdať na obecnom úrade. Po-
škodené nádoby sa potom môžu odovzdať do veľkoobjemového 
odpadu /plastové/, ktorý bude na jar budúceho roku alebo kovo-
vé na dočasný zberný dvor do kontajneru na železo.

Zhotovme si  
adventný veniec

V  sobotu 30.11.2024 sa v  Kultúrnom 
dome v  Čabe konal tradičné predajné 
trhy v  rámci akcie Zhotovme si vianoč-
ný veniec. Záštitu nad akciou tento rok 
prevzala JDS Čab, v spolupráci s Kultúr-
nou komisiou a obcou Čab. Po tom, ako 
seniori pripravili a nazdobili sálu Kultúr-
neho domu, začali sa schádzať prví pre-
dajcovia, aby rozložili svoj tovar. O 14:00 
sa otvorili „brány“ sály. Na predaj boli 
rôzne dobré aj krásne veci, od vianoč-
ných ozdôb, cez čiapky, šále, vankúše, 
knihy, hračky, drogériu, rôzne hand-ma-
de výrobky až po sviečky a med. Svoj stá-
nok mala aj Materská škola, ktorá ponú-
kala pestrý tovar z tvorby detí aj rodičov.

Predávali sa aj dobroty - mäsové vý-
robky, koláčiky, medovníky, ktoré krásne 

rozvoniavali a  lákali k  sebe ľudí. Robili 
a predávali sa aj vianočné oplátky a tru-
bičky. Vône sa šírili aj zo stánku JDS, kde 
sa priamo na mieste robili šišky a v po-
nuke boli aj koláčiky a punč.

Bolo možné si vyzdobiť aj vlastné me-
dovníky, ktoré pripravili členovia JDS 
Čab a Čabanky. Tejto aktivite sa venovali 
malí aj veľkí. Všetky medovníčky si našli 
majiteľov a boli krásne vyzdobené a pri-
pravené na Vianoce (alebo na zjedenie).

Táto tradícia každý rok otvára brány 
adventu a nalaďuje nás na vianočný čas. 
Ďakujeme týmto všetkým dobrovoľní-
kom, ktorí sa podieľali na príprave celej 
akcie, najmä členom JDS.

Eva Ballová Mikušková

Takéto druhy odpadov patria u nás v obci 
do veľkoobjemového odpadu.

Výslovne zakázané je spaľovania odpa-
dov na voľnom priestranstve. Zakázané je 
vypaľovanie trávnych porastov, spaľova-
nie opílených stromov, vypílených kríkov, 
popadaného lístia a iného, ktoré sú zara-

dené do kategórie biologicky rozložiteľné-
ho odpadu Takýto odpad sa zhodnocuje 
vhodným spôsobom, a to buď triedením 
do hnedej smetnej nádoby alebo kompo-
stovaním.
Všetci by sme sa mali držať hesla: „Kúr 
tak, ako chceš, aby kúril Tvoj sused“

V  prípade preukázania spaľovania 
nevhodného odpadu v  domácnos-
tiach a  spaľovania odpadov na voľnom 
priestranstve hrozí pokuta až do výšky 
5 000 €. 

Ing. Ivana Čemanová
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V strede októbra nás navštívilo divadielko 
Lienka, ktoré deťom zahralo známu roz-
právku „Kocúr v čižmách“. Malí diváci 
sledovali príbeh s nadšením, smiali sa a 
fandili hlavnému hrdinovi. Na záver mali 
možnosť bližšie si pozrieť marionety, vy-
skúšať si ich a dokonca sa s nimi odfotiť.
Keďže október je aj Mesiac úcty k starším, 
pripravili sme „Jesenné tvorivé dielne.“ 
Na stretnutie so starými rodičmi prišlo 

mnoho detí so svojimi rodinami, a hoci 
škôlka takmer praskala vo švíkoch, pre 
každého sa našlo miesto na tvorenie. Deti 
spolu so starými rodičmi vyrábali nád-

herné jesenné dekorácie z prírodných 
materiálov. Atmosféra bola srdečná, plná 
smiechu a krásnych okamihov, na ktoré 
budeme dlho spomínať.

V novembri sme oslávili „Deň Ma-
terských škôl“ dobrodružnou aktivitou 
„Cesta Tajomným lesom“. Prekonávali 
sme rôzne prekážky, plnili úlohy a hľada-
li indície, ktoré nás priviedli k ukrytému 
pokladu. Aktivita rozvíjala odvahu, spo-

luprácu a šikovnosť detí, a na jej konci 
všetkých čakala zaslúžená radosť z úspe-
chu.

Aby sme nezabudli na zdravie, navštívila 

nás teta zubárka so svojimi pomocníčka-
mi – zúbkovými vílami. Deti sa naučili, 
ako sa správne starať o svoje zúbky, prečo 
obmedziť sladkosti a aký je význam pravi-
delného čistenia zubov. Praktické ukážky 
deti veľmi bavili a zúbkové víly si získali 
ich dôveru.

Dňa 12.11.2024 sa škôlka rozozvučala 
melódiami počas detského koncertu „O 
medovníkovej chalúpke“. Zaujímavý 
bol nielen príbeh rozprávky, ale aj ukáž-
ky rôznych hudobných nástrojov, ktoré si 
deti mohli prezrieť zblízka.

Príchod prvého snehu všetci privítali s 
nadšením. Stavali sme snehuliakov, guľo-
vali sa a užívali si hry na čerstvom vzdu-
chu. Svoje šikovné nohy otestovali deti z 
triedy Včielok na korčuliarskom výcviku. 
Aj keď to pre niektoré bola nová skúse-
nosť, so zvedavosťou a vytrvalosťou zvlád-
li prvé kroky na ľade a postupne si osvojili 
základy korčuľovania.

A  tu už definitívne odovzdala pani je-
seň svoju vládu zime, ktorá k nám pri-
viedla svätého Mikuláša. Deti ho privítali 
so zatajeným dychom, pričom niektoré 
bojazlivo hľadali  čerta. Anjel ich však 
ubezpečil, že ho nechali vonku, aby ne-
plašil dobré deti. Mikuláš ich obdaroval 
sladkosťami a za darčeky mu škôlkari 
zaspievali, zarecitovali a darovali krásne 
vlastnoručne namaľované obrázky.

S príchodom decembra sa materská 
škola naplnila pravou predvianočnou at-
mosférou. Deti svojím vystúpením v kul-

Jeseň plná zážitkov a radosti
Jeseň v našej materskej škole bola pestrá, plná krásnych okamihov, radosti a spoločne 

strávených chvíľ. Už začiatkom októbra mali deti jedinečnú príležitosť privítať rodákov našej 
obce. Ich vystúpenie rozžiarilo tváre prítomných a zanechalo milé spomienky. 
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túrnom dome vyčarili úsmev na tvárach 
dôchodcov a dokázali, že dokážu šíriť ra-
dosť tým, ktorí si ju zaslúžia najviac.

No a  bez vianočnej besiedky si koniec 
roka ani nevieme predstaviť.  Deti sa pre-
menili na víly, zvieratká a anjelikov, aby 
spoločne pátrali po stratenej vianočnej 

hviezde. Pre rodičov si pripravili nielen 
krásne vystúpenie, ale aj malé darčeky – 
voňavé medovníčky a lahodný vianočný 
punč, čím ešte viac podčiarkli čaro týchto 
nezabudnuteľných chvíľ.

Máme za sebou obdobie plné zážitkov 
a spomienok. Každá aktivita rozvíjala deti 

nielen po stránke poznania, ale aj kreati-
vity, pohybových zručností a spolupráce. 
Už teraz sa tešíme na nové dobrodružstvá, 
ktoré nám prinesie zima!
Prajeme Vám pokojné a radostné vianoč-
né sviatky, plné lásky a pohody.

Kolektív Materskej školy.

Dňa 2. decembra sa na pôde základnej školy uskutočnil ďalší ročník 
úžasného podujatia s názvom Novosadská vianočná kvapka krvi. Zá-
kladná škola v  spolupráci so Spolkom Červeného kríža v Šuriankach 
oslovila potenciálnych dobrovoľných darcov krvi, ktorí neváhali a prišli 
toto predvianočné podujatie podporiť. Bolo ich celkom 32 a v príjemnej 
priateľskej atmosfére darovali ľuďom v núdzi šancu na zdravie i život. 

Všetkým, ktorí sa na tomto humánnom podujatí zúčastnili, zo srdca 
ĎAKUJEME!  

Mgr. Mário Ručkay

Darovali sme šancu na život
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Čo nového v Základnej škole 
Nové Sady

Aktivity školy

Školský rok to nie sú iba hodiny presede-
né v  školských laviciach, písanie pozná-
mok, skúšanie,  písomné práce a diktáty. 
Často sa vyučovanie, vďaka exkurziám, 
prenáša i do iného prostredia. Okrem ex-
kurzií sa naši žiaci pravidelne zúčastňujú 
rôznych vedomostných i športových sú-
ťaží. Nechýbajú ani súťaže, ktoré preveria 
ich kreativitu, manuálnu zručnosť i ume-
lecké cítenie.  A tak naši žiaci doteraz ab-
solvovali:
•	 Festival vedy a techniky

•	 Šachové majstrovstvá
•	 Olympiády v slovenskom 

i anglickom jazyku
•	 Technickú olympiádu
•	 Okresné kolá vo futsale,  

stolnom tenise, florbale
•	 Korčuliarsky kurz
•	 Školské súťaže o najkrajšie 

jablko a tekvicu
•	 Zber starého papiera
•	 Súťaže so zeleninkou a ovocím
•	 Tvorivé dielničky so starými rodičmi

•	 Vianočnú besiedku 
•	 Noc v škole
•	 Exkurziu po stopách SNP
•	 Stretnutie s Veľkou Moravou
a mnoho ďalších podujatí a súťaží na na-
šich žiakov ešte čaká v nasledujúcich me-
siacoch školského roka. Do každej aktivity 
sa môžu žiaci slobodne prihlásiť a popa-
sovať sa s konkurenciou. Mnohé dosiah-
nuté úspechy im následne vedia pomôcť 
v prijímacom procese na stredné školy.                                                            

  Mgr. Mário Ručkay
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Knižný swap

Pri tomto školskom podujatí si na svoje 
prišli najmä žiaci prvého stupňa. Každý, 
kto  priniesol do školy knižku, ktorú už 
nebude čítať, si mohol  vybrať inú kniž-
ku zo  širokej ponuky knižného swapu. 
Výber kníh bol naozaj veľmi pestrý. Naj-
mä vďaka žiakom druhého stupňa, ktorí 
priniesli veľa detských kníh, sme mohli 
každému prváčikovi a druháčikovi uro-
biť radosť darovanou knižkou. Taktiež sa 
medzi žiakmi našli aj takí, ktorí sa so svo-
jimi žetónmi za prinesené knižky, pode-
lili a  obdarovali tak svojho spolužiaka. 
Veríme, že sme viacerých motivovali 
k čítaniu. Bolo naozaj pekné sledovať ra-
dosť detí, ktoré si odnášali domov knihy 
plné nových zážitkov. Všetkým žiakom, 
ktorí do knižného bazáru prispeli, patrí 
veľká vďaka. Už teraz sa tešíme na ďalšie 
kolo knižnej výmeny.

 Mgr. Miriama Gajdošová

Školská komunitná záhrada
V  apríli minulého šk. roku sa nám poda-
rilo získať z Nadácie ZSE grant v hodnote 
1500,- eur. Projekt „Školská komunitná zá-
hrada“ bol ukončený 31. 10. 2024 a v rámci 
tohto projektu sme zabezpečili 4 vyvýšené 
záhony pre pestovanie zeleniny, bylinkovú 
špirálu  zameranú na  pestovanie byliniek 
a kompostoviská určené na zber pokosenej 
trávy, lístia a ďalšieho drobného prírodné-
ho odpadu. 
S  nadšením sa do  realizácie zapojili rodi-
čia aj dôchodcovia, ktorí nám pomohli 
pri  napĺňaní záhonov. Deťom sa najviac 

páčilo reťazové podávanie tehiel, alebo 
nakladanie a  nosenie ornice vo  vedrách 
a  fúrikoch. Pozitívne ohlasy boli najmä 
zo strany rodičov, ktorí uvítali nový projekt 
ako zaujímavý podnet pre rozvoj manuál-
nych zručností. Ďakujeme všetkým, ktorí 
sa do projektu zapojili: žiaci, učitelia, škol-
ník, rodičia, miestna komunita dôchodcov, 
Poľnohospodárske družstvo Devio, Obec 
Nové Sady, Obec Čab a aj dobrovoľníci zo 
spomenutých obcí.

Mgr. D. Halvoníková, 
Mgr. L. Vargová

Stretnutie s Veľkou Moravou

Často cestujeme za zážitkami a poznaním 
do ďalekých miest i krajín a veľakrát ani 
netušíme, aké poklady sa nachádzajú v na-
šej blízkosti. Staré známe príslovie hovorí, 
že lepšie je raz vidieť ako stokrát počuť. 
Presvedčili sme sa o tom aj my. So šiestak-
mi a siedmakmi sme sa v rámci exkurzie 
vybrali do našej starobylej Nitry, kde sme 
poznávali slávnu veľkomoravskú históriu 
prostredníctvom interaktívneho pred-
stavenia a  návštevy Nitrianskeho hradu. 
Stretnutie s  Veľkou Moravou nám pred-
stavil PhDr.  Matej Šiška, PhD. na  pôde 
Starého divadla Karola Spišáka a s úsme-
vom nás pozval na pútavú cestu za pozna-
ním našich najstarších dejín. Aj pomocou 
žiakov nám prezentoval viaceré premety 
z veľkomoravského života, napr. krúžko-
vý ochranný výstroj, prešívaný odev a hel-
my v spojení s kopijou a oválnym štítom. 
Taktiež nám ukázal ženský šperk, toaletné 
potreby a odev príslušníčky vyššej spolo-
čenskej triedy. Nechýbala ani malá škola 
písania na voskové tabuľky pomocou ko-
vového stylusu či krátky exkurz do pros-
tredia veľkomoravskej kuchyne. Po  viac 
ako hodinovom predstavení naše kroky 
viedli na Nitriansky hrad, kde nás naďalej 

sprevádzal pútavým odborným výkladom 
pán doktor Šiška. Prezreli sme si vstupnú 
bránu, Katedrálu sv. Emeráma, Pribinov 
kostol a Diecézne múzeum. Vypočuli sme 
si mnoho zaujímavých príbehov i legiend, 
videli sme rôzne vzácne exponáty a  do-
mov sme odišli opäť presvedčení o  tom, 
že ako národ máme pevný základ a boha-
tú históriu. Je však ešte veľa nitrianskych 
chodníčkov, ktoré žiaci nemajú prejdené, 
a  tak sa určite v  budúcnosti vyberieme 
na ďalšie potulky naším mestom.

Mgr. Miriama Gajdošová
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Sad rodákov sa znovu rozrástol

V sobotu 12. októbra 2024 pribudlo v na-
šej obci do Sadu rodákov osem krásnych 
stromov. Stromy, drevené koly a  všetko 
potrebné zabezpečil obecný úrad a o ich 
samotnú výsadbu sa postarali rodičia 
detí narodených v roku 2023. Každý za-
sadený stromček bol ohradený pletivom 
ako ochrana pred zverou. Boli na ne 
uviazané modré a červené stuhy s krstný-
mi menami detí. Počasie nám pri sadení 
aj tento rok prialo. Tak nech sa stromom 
aj deťom darí, nech rastú do krásy a v pl-
nom zdraví.
	 M. Bálešová

Vianočná besiedka v ZŠ

Kalendár sa už prehupol do posledného 
mesiaca v  roku a  ten v  škole býva kaž-
doročne spojený s  vianočným vystúpe-
ním žiakov , ktoré je venované rodičom 
a  priateľom školy. Hodiny tvrdého ná-
cviku sa pretavia do jedného nádherné-
ho večera. Tak tomu bolo i 5. decembra. 
Školou sa niesli vianočné piesne, zazneli 

vinše, žiaci zahrali pútavý príbeh o via-
nočnom  spriatelení čertov a  anjelov, 
nechýbal ani najznámejší príbeh Vianoc 
o  narodení malého Ježiška. Vynaložená 
námaha žiakov pri nácviku programu 
bola odmenená úsmevmi na tvárach 
obecenstva i spontánnym potleskom po 
každom výkone účinkujúcich. Po pú-

tavom programe zúčastnených čakalo 
malé pohostenie v podobe školskej ka-
pustnice, lokší a množstva rôznych dru-
hov vianočného pečiva , zákuskov a ko-
láčov.  Vianoce sú už teda predo dvermi, 
tak vám teda prajeme šťastné a veselé.        

Mgr. Mário Ručkay
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Stretnutie rodákov Obce Čab
Naša obec má milú tradíciu – Stretnutie 
rodákov Obce Čab, ktoré sa koná každých 
10 rokov. Túto tradíciu nám síce narušila 

pandémia, ale s malým sklzom (2 roky) 
sa nám podarilo toto stretnutie zorga-
nizovať. Už od začiatku roka sme dávali 

dokopy zoznam ľudí, ktorí sa narodili 
v Čabe a majú viac ako 60 rokov. Bola to 
celkom náročná práca, dohľadať každé-
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ho, ku komu sa našiel kontakt. Mnohých 
rodákov sme dohľadali prostredníctvom 
iných našich rodákov. Nakoniec záujem 
bol o stretnutie enormný záujem.

Posedenie bolo zahájené príhovo-
rom pani Bálešovej a  pána starostu Ing. 
Vranku. Kultúrny program pre rodákov 
pripravili nielen deti z  Materskej školy 
v Čabe ale aj spevácka skupina Čabanka. 
V sále to neustále šumelo a vrelo zo všet-

kých rozhovorov. Rodáci si mali čo pove-
dať, spomínali na svoje spoločné zážitky, 
rozprávali sa o  tom, kto ako a  kde žije 
a ako sa má. Na pozadí bežala prezentá-
cia fotografií z (nie tak dávnej) histórie 
našej obce a obecných akcií, a hoci hrala 
hudba, ľudia väčšinou uprednostnili de-
baty s blízkymi pred tancom.

Je povzbudivé vidieť, že priateľstvá 
a kontakty z mladosti zostávajú stále živé, 

a aj po rokoch si majú ľudia čo povedať 
a  tešia sa na seba. Ďakujeme všetkým, 
ktorí prišli, aby sa stretli s priateľmi, bý-
valými spolužiakmi, susedmi či známy-
mi. Všetkým našim rodákom prajeme 
pevné zdravie, aby sme sa o  10 rokov 
mohli znova stretnúť a  spoločne pospo-
mínať. 

Eva Ballová Mikušková
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Báseň o rodnej dedine

Aj keď nás už všetkých poznačili roky
tu kdesi sme robili svoje prvé kroky.
Tieto miesta, to je naša rodná obec
tu nám pomáhali mama a tiež otec.

Tu sme vyrastali, do školy chodili,
lásku k rodnej hrudi tu do nás vštepili.
Ako deti sme tiež zbierali z poľa klásky,
tu sme prežívali svoje prvé lásky.

Ako šiel čas, mnohí odchádzali,
aby sa sem zas s radosťou vracali.
Tu sa možno skončí naša životná púť,
tu je pre nás všetkých najkrajší sveta kút.

Hlas zvonov kostola detstvo pripomína,
naše kroky vedú k hrobom cintorína.
Poďakovať sa tým, čo nás vychovali,
čo nám svoje rady do života dali.

Buďme preto hrdí na svoje rodné miesta,
nech k rodným chalupám vedie naša cesta.
Vďaka tým, čo mali pracovité dlane
a dedičstvo otcov zachovaj nám Pane!

(xara; zdroj: https://www.zones.sk/student-
ske-prace/basne/31570-basen-o-rodnej-dedine/)
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Školský rok 1952/53 Školský rok 1953 – 54 začal sa s 30 deťmi. 
Škola vlastnila už väčšie množstvo pekných hračiek, deti si ich 
obľúbili, rady navštevovali školu. Dopoľudnia boli v triede a od-
poľudnia trávili čas na slnečnom školskom dvore v pieskovišti. 

V mesiaci septembri boli vydané osnovy pre MŠ. Učiteľky do-
stali za úlohu tieto preštudovať a podľa nich vypracovať osnovy 
na mesiace. Pedagogický sbor v Nitre chtiac pomôcť učiteľkách, 
vypracoval na prvé mesiace osnovy a rozposlal ich na školy, pod-
ľa ktorých sa potom na škole učilo. Dňom 1. novembra 1953 
zvyšuje sa počet vyučovacích hodín denne z počtu 5 na 6, takže 
týždenný počet hodín je 34. robí sa to z toho dôvodu, aby deti ne-
prichádzali domov o jedenástej, kedy má matka prácu s obedom, 
ale o dvanástej práve ku obedu. 

Dňom 1. novembra prechádza učiteľka A. Grausová na NŠ na 
svoje miesto, ktoré uvoľnila z rodinných dôvodov. MŠ ostáva bez 
učiteľky. Riaditeľstvo i naďalej je ponechané A. Grausovej. Dňa 
4. novembra školu navštívila s.poradkyňa Mária Gogova a pre-
sviedčala V. Ďurkovú, aby prevzala miesto učiteľky. Táto miesto 
neprijala. Do 1. januára 1953 výchovnú a  vyučovaciu činnosť 
prevádzala V.Ďurková.

Dňa 2. októbra navštívil školu školský inšp. s. František On-
dris. Prítomných detí bolo 19. Prehliadol učebňu, poprezeral 
hračky, podpísal úradné knihy a porozprával sa s deťmi. S prácou 
bol spokojný.

13. okt. žiaci NŠ zúčastnili sa školského výletu v  Bratislava. 
Prezreli si Pioniersky dom a  boli na divadelnom predstavení 
„Veselý sen“ na Novej scéne. Sprievodkyňou okrem iných bola 
V. Ďurková. 

27.IX. previedol s J.Čukan učiteľ OSŠ v Nových Sadoch pred-
nášku o  Juliusovi Fučíkovi. Po prednáške bolo zadržané prvé 
zhromaždenie Združenia rodičov a priateľov školy, kedy sa volil 
aj nov výbor. Boli zvolení:
Predseda: Kataína Majdanová
Podpredseda: Sidonia Ďurková
Tajomník: Katarína Minarčiny
Pokladník: Antónia Grausová
Revizor účtov: Pavol Závodný, Anna Ábelová
Člen: Františka Hajduchová

Dňa 8. novembra bola verejná slávnosť z  príležitosti 36. vý-
ročia Veľkej októbrovej revolúcie. MŠ prispela básničkou Lenin.

Príchod Deda Mráza privítali deti básničkou Dedo Mráz. De-
ťom priniesol kaučukové zelené podnosy s prianím dobrej chuti 

na desiatu. 
1. januárom 1954 bola ustanovená 

ako nekvalifikovaná učiteľka Hedviga 
Fačkovcová. Narodila sa dňa 23. okt. 
1935 v  Čabe. Ľudovú školu vychodila 
v  Čabe, 3. tr. Strednej školy v  Nových 
Sadoch. 

Začiatkom šk. roku vstúpila do ROH 
V. Ďurková a  v  januári 1954 s  uč. H. 
Fačkovcovou, takže v  obci máme už 5 
organizovaný šk. pracovníkov.

23.I.1954 vydala sa V. Ďurková, za Milana Rondoša, tajomní-
ka MNV v Tvrdomestiaciach okr. Topoľčany.

Od polroku vstúpili vplatnosť na školách nové Pravidlá slov. 
pravopisu. Učitelia úseku zúčastnili sa štúdia nových pravidiel 
v Nových Sadoch (5 krát) a pohovoru s diktátom v Lužiankach 
dňa 24. februára.

H. Fačkovcová bola vedúcou pionierskych schôdzok. Pre slabé 
vedenie a pre všeobecný nezáujme žiakov pochádzajúcich  z ro-
dinnej výchovy viacej schôdzok budúci pionieri nemali, preto 
ani ku složeniu sľubu toho roku nedošlo.

V tomto čísle pokračujeme v prepisoch školskej kroniky Materská škola v Čabe
 a to zo školských rokov 1953/54

Prepisy zo školskej kroniky ľudovej školy v Čabe
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V  rámci pravidelných utorkových 
stretnutí seniorov sa dňa 5. novembra 
2024 konala beseda Ako sa nestať obe-
ťami podvodníkov a zlodejov, zameraná 
na seniorov. Besedu viedla Mgr. Valéria 
Domaracká z  Odboru prevencie krimi-

nality Ministerstva vnútra SR. V  rámci 
besedy Mgr. Domaracká upozornila na 
najčastejšie typy podvodov na senio-
roch, vysvetľovala, aké triky podvodníci 
používajú, aj ako sa im brániť a ako ich 
nahlasovať. Uvádzala aj rôzne prípady 

a príklady, vrátane videoukážok. Besedy 
sa zúčastnili mnohí členovia JDS. Každý 
si z besedy odniesol užitočné informácie 
a  rady. Pevne veríme, že aj takáto akcia 
pomôže v ostražitosti našich seniorov.

Za zdravotníka na škole bola určená s. H.Fačkovcová. V mar-
ci sa všetci zdravotníci škôl zúčastňovali po tri poldňa školenia 
v Nitre. 

7. III. bola oslava MDŽ. Materská škola prispela básničkou 
Privítanie. 
Dňa 16. mája bol slávny deň volieb. Voliči prišli odovzdať svoj 
hlas na kandidátov NF. 99,99% hlasovalo za kandidátov, 8 voli-
čov sa volieb nezúčastnilo a 3 hlasy boli pri kandidátom. 

Dňa 20. júna bol telovýchovný deň. MŠ prispela rozcvičkou naj-
menších, hrou Samaritánka a sólovým spevom. 

Dňa 21. júna okrskár z Nových Sadov staršina SNB Sekyra 
poučil deti o dopravnej bezpečnosti a ochrane proti požiaru.

V prázdninách zastupovala s. H.Fačkovcová, uč. V Dolných 
Krškanoch od 26. júla do 2. augusta 1954. 

Zdravotný stav detí bol dobrý. V šk.roku bolo zapísaných 32 
detí.

Dňa 20. októbra 2024 sme sa zúčastnili 
koncertu kapely Gorals v PKO v Nitre. Zá-
ujem o koncert zo strany členov JDS bol 
veľký, takže sme sa zviezli spoločne mik-
robusom. Nielen my sme mali záujem, 
celá sála praskala vo švíkoch.

Na koncerte sa krstil aj album kapely 
Gorals a prítomný bol aj Franta Uher, kto-
rý nás zabával vtipnými historkami a prí-
behmi, a navyše krásne spieval. Z koncer-
tu sme odchádzali s spokojní a pozitívne 
naladení.

Na jeseň, 22. októbra 2024 sme sa nie-
ktorí členovia JDS vybrali spoločne aj 
na výlet vlakom do Žiliny. Skupinka 13 
seniorov sme ráno nastúpili na autobus 
a odviezli sme sa najskôr do Piešťan, kde 
sme prestúpili na vlak a šli už priamo do 
Žiliny. Na kávu .

V Žiline sme mali dohodnutého sprie-
vodcu, ktorý nám poukazoval krásy 
a  tajomstvá historického centra Žiliny. 
Poukazoval nám mnohé pamiatky a zaují-
mavé miesta a porozprával nám o histórii 

mesta. Po prehliadke sme sa zastavili na 
kávu s koláčikom, a potom aj na spoločný 
obed. Po obede sme sa personálu poďako-
vali spevom.

Príjemne unavení a plní zážitkov sme sa 
večer vrátili vlakom nazad. Vo vlaku sme 
si krátili cestu rozhovormi a  aj kartami. 
Dúfame, že podobné výlety budeme môcť 
realizovať aj v budúcom roku.

Eva Mikušková

Koncert v PKO a výlet do Žiliny

Prevencia kriminality
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Pokoj ľuďom dobrej vôle

Neúprosne plynúci čas nás opäť 
posunul pred prah najkrajšieho obdobia 
roka,Vianoc. Pre každého známy pocit 
a  predstava krásnych chvíľ strávených 
v  kruhu rodiny. Veď obklopení svojimi 
blízkymi či priateľmi v  čase Vianoc 
je krásny dar, ktorý si želáme všetci. 
V  nedeľu 8. decembra sme sa stretli 
v  kultúrnom dome na vianočnom 
posedení. V  kultúrnom programe sa 
nám predstavili s  básňami tí najmenší 
vinšovníci, deti z  materskej školy. Po 
nich už javisko patrilo žiakom ZŠ 

s  MŠ Nové Sady a  ich vianočnému 
programu O  narodení Ježiška. Ďalším 
vianočným programom bolo vystúpenie 
detí a  speváckej skupiny Čabanka a  ich 
priblíženiu zvykov a tradícií počas Štedrej 
večere. Ani v  tomto roku sme nezabudli 
na našich jubilantov. Zo srdca im prajeme  
hlavne veľa zdravia, spokojnosti v kruhu 
svojich najbližších a  ešte veľa krásnych 
rokov. 

Prajeme Vám radostné a  pokojné 
prežitie vianočných sviatkov. Aby sa 
splnili všetky vaše priania, a hlavne Vám 

prajeme veľa zdravia a radosti zo svojich 
detí a  vnúčat. Tým najmenším prajeme, 
aby si pod vianočným stromčekom našli 
vysnívaný darček, aby svojou radosťou 
a  úsmevom obdarovali svojich rodičov 
a  starkých. Vianoce spájajú rodinu a 
priateľov dokopy. Pomáhajú nám uctiť  
si lásku v našich životoch tak často, 
ako je to len možné. Nech pravý zmysel 
Vianoc naplní vaše srdcia a domov 
mnohými požehnaniami.

M. Bálešová
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Týždeň Ľudových misií:
„Boh ma hľadá a miluje ma. Boh 

sa zastavil v našej farnosti“

Slovensko spieva koledy 2024
Je tu Advent. Aj tento rok, v tomto advent-
nom čase, keď všetci netrpezlivo čakáme 
na Vianoce, regionálne noviny MY znovu 
vyhlásili podujatie Slovensko spieva kole-
dy 2024. Tento rok to bolo v stredu 11. de-
cembra. O 18.00 hod. sme pred obecným 
úradom pri vianočnom stromčeku spieva-
li koledy. Takto sme sa v duchu spojili so 
všetkými ľuďmi na celom Slovenku a spo-
ločne sme si v  rovnakom čase zaspievali 

šesť kolied. V tento chladný zimný večer sa 
tu zišli členovia speváckej skupiny Čaban-
ka a občania, a  to malí i veľkí a spoločne 
za doprovodu heligónky zaspievali via-
nočné koledy. Táto výzva sa na celom Slo-
vensku a aj u nás z roka na rok teší čoraz 
väčšej obľube. Stretnutie sme si spríjemnili 
nielen spievaním vianočných kolied, ale 
i stretnutím s priateľmi pri dobrom punči 
či horúcom čaji. Ženy z obce v spoluprá-

ci s  obecným úradom pripravili tradičné 
dobroty ako krupicové slíže, zemiakové 
placky, pirohy, makové pupáčiky, pampú-
šiky, kapustníky, džemové palacinky či ka-
pustnicu. Všetci prítomní mohli zo všet-
kého ochutnať. Adventný čas je prípravou 
na Vianoce. Všetci na ne už nedočkavo 
čakáme. Sú to krásne chvíle pokoja, šťastia, 
radosti a splnených prianí. 

 M. Bálešová

Po 23 rokoch sa v  našej novosadskej far-
nosti konali „Ľudové misie“ a to v období 
od 22. – 29. septembra 2024 pod vedením 
Verbistov z Nitry–Kalvárie pátra Jána Kuš-
níra, provinciálneho ekonóma, správcu 
Exercičného domu v  Nitre, pracoval na 
misiách v Mexiku a pátra Pavla Baláža, mi-
sijného sekretára Misijného domu Matky 
Božej, ktorý pracoval na misiách v Brazílii. 
Misionári si pre nás pripravili obohacujúci 

týždenný misijný program nabitý duchov-
nými témami spolu s aktivitami, s každo-
denným spovedaním, video-prezentáciou, 
evanjeliom a žalmami k danej téme, i pred-
náškami. Počas misií sme si obnovili krstné 
a manželské sľuby, zažili sme Nikodémovu 
noc, ale i adoráciu v chráme, chorí prijali  
pomazanie, kňazi požehnali a lámali chlieb 
pre nás v chráme, jednoducho misionári 
mysleli na každého z nás, preto spovedali aj 

chorých a nevládnych po domácnostiach, 
nezabudli sa stretnúť s  birmovancami a 
mládežou, stretli sa s  deťmi. Záležalo na 
každom z  nás, či pozvanie na tohtoročné 
misie prijal.

1.deň - Svätá omša s  misijnou témou: 
„Boh ma miluje a hľadá ma“

Na začiatku prvej misijnej svätej omše v 
nedeľu 22. septembra slávnostne v sprie-
vode miništrantov vošli do nášho kosto-
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la Svätého Štefana Kráľa pán farár Ján 
Chrenšč spolu s  už spomínanými  misio-
nármi Jánom a Pavlom, ktorých v  úvode 
srdečne privítal so slovami, že ako každý 
kostol potrebuje svoju údržbu, tak sa po-
trebujú obnoviť aj naše srdcia. Pán farár 
odovzdal štólu misionárovi Jánovi Kušní-
rovi, takto symbolicky odovzdal dočasne 
farnosť misionárom a zaželal im, aby viedli 
tieto ľudové misie tak, aby vo všetkých nás 
zapálili oheň Božieho ducha, aby tento čas 
bol časom obnovy v  našej farnosti. Misi-
onár Ján po prijatí a nasadení štóly okolo 
krku, sa nám radostne prihovoril a uviedol, 
že počas týždňa svätých misií si máme ob-
noviť to, čo trvá večne a  to sú naše duše. 
„Boh sa zastavil v Nových Sadoch, v Čabe, 
aby sa s nami stretol. Boh nás hľadá, jemu 
na nás záleží, každého jedného hľadá“. 
Mohli sme si položiť otázku ako zo známe-
ho výroku z evanjelia podľa Matúša: „Som 
to azda ja, Pane, kvôli ktorému robíš tieto 
misie?“ Misionár Ján nás úprimne pozval 
na misie, že hoci máme doma robotu, že 
hoci budeme v  kostole každý deň dlhšie, 

aby sme toto pozvanie neodmietli, ale aby 
sme naozaj prežili intenzívny týždeň s Ježi-
šom. V chráme sme sa v nedeľu stretli aj po 
obede, pretože o 15.00 hod. sa uskutočnila 
v podaní pátra Jána „Stavovská prednáška 
pre mužov: Poslanie muža v rodine, vo sve-
te a v Cirkvi“ a o 16.00 hod. v podaní pátra 
Pavla aj „Stavovská prednáška pre ženy: 
Poslanie ženy v rodine, vo svete a v Cirkvi“. 

 Misionár Pavol Baláž pri prednáške pre 
ženy dňa 22. septembra 2024

2. deň - Svätá omša s misijnou témou: 
„Hriech človeka a  jeho spása v  Ježišovi 
Kristovi“. 

„Všetci sme hriešni, to si uvedomuje-
me, ale dôležitejšie je Božie milosrdenstvo, 
že si uvedomíme, že sme hriešni a začne-
me to ľutovať, aby bola v nás prinavrátená 
tá krásna krstná posväcujúca milosť, ktorá 
nás dvíha do neba“. Takto sa nám na za-
čiatku pondelkovej svätej misijnej omši 
prihovoril páter Pavol. V žalmoch sme po-
čuli: „Pane, Ty máš slová večného života“. 
Po svätej omši sme zotrvali v chráme, pri 
stlmených svetlách, pri vyloženej sviatos-

ti s kajúcou pobožnosťou sme si spytovali 
svedomie a odprosovali Pána Boha za naše 
hriechy. Bol si aj ty hodiť zrniečko tymia-
nu do kadidla? Postupne vychádzajúci 
dym z  kadidla tak symbolizoval to, že aj 
to zrniečko môže byť symbolom hriechu 
a ktorý vychádza z kadidla, to bol symbol 
Božej lásky, ktorá zničí hriech. „Pane Ježi-
šu Kriste, synu Boží, zmiluj sa nado mnou 
hriešnym“. 

3. deň - Svätá omša s misijnou témou: 
Odpustenie – odpustiť a  prijať odpuste-
nie

„Pán Ježiš hovorí, že ak prinášame svoj 
dar na oltár a tam nám príde na um, že náš 
brat má niečo proti nám, nechajme svoj 
dar na oltári a choďme sa zmieriť so svo-
jím bratom. To je požiadavka, ktorú nám 
dáva Kristus“. Zamýšľali sme sa, či má nie-
kto niečo proti mne, alebo či mám ja niečo 
proti niekomu, či je v mojom živote nejaké 
neodpustenie. „Odpusť mi Pane vinu môj-
ho hriechu“ sme spoločne spievali v žalme. 
Páter Ján uviedol dôležitosť sviatosti zmie-
renia a spytovanie svedomia. „Milujte aj 
tých, ktorí Vás nenávidia. Milujte aj svojich 
nepriateľov“. Po sv. omši sme sa započúvali 
do radostných mexických piesní a do slov 
pátra Jána o Panne Márii Guadalupskej.

Misionár Ján Kušnír pri besede po sv. 
omši, v pozadí obraz Panny Márie Guada-
lupskej dňa 24. septembra 2024

4. deň - Svätá omša s misijnou témou: 
Krst, Viera, Cirkev“. „Verím v jednu, svä-
tú, katolícku a apoštolskú Cirkev, vyzná-
vam jeden krst“.

V  žalmoch sme spievali: „Pánovi zver 
svoje cesty, on sa už postará“. S pátrom Pav-
lom sme rozoberali obrad krstu a modlitbu 
pri krste každého dieťaťa: „Bože, žehnaj 
naše dieťa, aby jeho život bol tebe na slávu, 
jemu na spásu, nám na radosť a  svetu na 
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osoh“. A odporučil nám, aby sme ju apliko-
vali na nás, aby sme my všetci boli požeh-
naní, aby náš život bol Bohu na slávu, nám 
na spásu, všetkým ostatným na radosť, aby 
z nášho života nikto nebol smutný, možno 
predovšetkým naši rodičia a svetu na osoh, 
aby sme svetu prinášali to krásne, prečo 
žijeme. Pri obnovení krstných sľubov sme 
postupne prichádzali pred oltár ku krstiteľ-
nici. Jej svätenou vodou sme sa prežehnali 
a z rúk kňazov sme prijali bielu krstnú svie-
cu, zapálenú od paškála, ktorý je znakom 
svetla. Odteraz my máme byť svetlom pre 
ostatných. Vo večerných hodinách okolo 
20.00 hod. bol náš chrám nezvyčajne pre 
všetkých otvorený, takto v tichu, v tme, za 
prítomnosti kňazov chrám slúžil na medi-
táciu, rozjímanie, rozhovor, svätú spoveď. 
Prišiel si aj ty za Ježišom do chrámu počas 
tejto Nikodémovej noci? 

5. deň - Svätá omša s misijnou témou: 
„Eucharistia – Spoznali ho pri lámaní 
chleba“

Slová: „Vezmem kalich spásy a  budem 
vzývať meno Pánovo“. „Ja som živý chlieb, 
ktorý zostúpil z neba, hovorí Pán, kto bude 
jesť z  tohto chleba, bude žiť na veky“, pri 
ktorých sme boli pozvaní, aby sme pre-
hĺbili v  sebe túžbu po eucharistii. Po sv. 
omši sme sa modlili pred Eucharistickým 
Kristom. Páter Ján so Sviatosťou oltárnou 
sa zastavoval pri každej lavici, pri každom 
z nás. Cítil si aj ty Božiu prítomnosť vo svo-
jom srdci, ktorý prišiel, aby nás požehnal 
a posilnil vo viere? Skúsil si povedať: „Je-
žiš ľúbim Ťa, milujem Ťa, ďakujem?“. Po 
eucharistickom požehnaní páter Ján a pán 
farár lámali chleby umiestnené pred oltá-
rom, požehnali ich, podávali prítomným 
so slovami: „Vy im dajte jesť“ a my sme od-
povedali: „Bohu vďaka“. Týmto sme mali 
vnímať naše poslanie a našu misiu, že keď 
prídeme domov, aby sme sa stali chlebom 
pre druhých. Išiel si aj ty pre chlieb a jedol 
si z neho ho priamo v kostole alebo doma? 

6. deň – Svätá omša s misijnou kázňou 
– „Hľadajme slávu v kríži nášho Pána Je-
žiša Krista“

V  tento deň sme meditovali a  rozjíma-
li o  kríži, o  utrpení, uvedomili sme si, že 
smrťou Ježiša na kríži sa nezničila naša 
ľudská smrť, ale Ježiš svojou smrťou a utr-
pením premohol večnú smrť, premohol 
peklo a ukázal nám cestu do Božieho krá-
ľovstva. „Moja modlitba sa vznáša k  tebe 
ako kadidlo“ odznel ďalší vypovedajúci 
žalm k  danej téme. Po homílii prítomní 
chorí predstúpili pred kňazov, položili dve 
dlane pred seba a  kňazi ich pomazávali 

a  udelili im sviatosť pomazania chorých. 
Spomenuli sme si aj na tých chorých, kto-
rí nemohli prísť. Po sv. omši sme zotrvali 
v chráme, nasledovala pobožnosť, kde sme 
si uctili kríž, ktorý bol situovaný pred oltá-
rom. „Kríž je naša spása, kríž je náš život, 
kríž je naša nádej“. Prišiel si aj ty pred oltár 
ku krížu a uctil si ho poklonou, pokľakom 
alebo bozkom? S týmto krížom nám páter 
Pavol udelil na záver aj požehnanie. Podve-
čer bolo stretnutie s birmovancami a mlá-
dežou. 

7. deň – Svätá omša s  misijnou káz-
ňou – „Zmysel a poslanie rodiny – láska 
a úcta vo vzťahoch“

V  sobotu doobeda sa pokračovalo 
v  programe misií, keď sa misionári stretli 
s  deťmi. Počas večernej svätej omši sme 
prosili za vernosť, za veľkodušnosť v daro-
vaní sa a za vďačnosť, že ten druhý je som 
mnou. „Chváľte, chváľte, chváľte meno Pá-
novo“, tak znel žalm na tento deň. V homí-
lii nám páter Ján uviedol, že vo vzťahoch 
je dôležité 3xK: komunikácia, kooperácia 
(dať zo mňa to, aby ten druhý bol pri mne 
šťastný) a  Kristus, ktorý má byť architek-

tom v našich vzťahoch. Po homílii obkole-
sili pátra Jána a nášho pána farár pri oltári 
manželské páry, ktoré sa k sebe navzájom 
otočili, chytili sa za ruky, pozerali si do 
očí a  hovorili slová obnovy manželských 
sľubov, najprv manželia, potom manželky 
a  napokon manželia spoločne. „Čo Boh 
spojil, nech človek nerozlučuje. Manžel-
stvo, ktoré ste pred rokmi uzavreli a dnes 
obnovili, v mene cirkvi potvrdzujem a žeh-
nám v mene Otca, i Syna i Ducha svätého“, 
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žehnal im páter Ján. Páter Ján nás vyzval, 
aby sme poďakovali tomu druhému, že je 
neustále pri mne aj v  dobrom aj v  zlom. 
Manželia sa na záver požehnania poboz-
kali. Vnímali sme aj sväté komentáre pri 
obetných daroch, ktoré boli prinesené pred 
oltár do rúk pátra Jána od manželských 
párov: sviecu, sväté písmo, chlieb, dieťa, 
chlieb a víno. Po svätej omši sme ešte zotr-
vali v chráme, všetci boli pozvaní na agapé. 

8. deň – Svätá omša s misijnou kázňou 
(požehnanie misijného kríža)

Poďakovali sme spoločne za dar svätých 
misií. Páter Ján nám uviedol krásnu vetu 
od Svätého Pavla a to: „A teraz Vás zveru-
jem Bohu a slovu jeho milosti, ono má moc 
budovať naše životy“. Aj misionári nás chcú 
takto zveriť. To, čo máme odťať, je závisť 
a žiarlivosť a to čo máme pestovať, je veľko-
dušnosť a dobroprajnosť. „Umrime nášmu 
egoizmu, našej žiarlivosti a závisti a dovoľ-
me Božiemu duchu, aby zostúpil na nás, 
aby sme boli veľkodušní a dobroprajní, aby 

sme mali záujem o ľudí okolo nás. Skúsme 
viac pracovať na tom, čo mení životy ľudí 
k dobrému, nech nám Pán k tomu pomá-
ha“. Misionári nám poďakovali za to, že 
sme na misie prichádzali vo veľkom počte, 
že určite sa u nás ešte zastavia, poďakoval 
nášmu pánovi farárovi, miništrantom, kos-
tolníčkam, organistke, spevákom, pánovi 
od zabezpečenia techniky. Misionárom po-
ďakovali zástupcovia farnosti pán Rastislav 
Slivka s manželkou a pán farár Ján Chren-
šč. Napokon sme všetci sprievode vyšli von 
k vynovenému misijnému krížu, umiestne-
ného na pravej strane pri vchode do chrá-
mu, ktorý misionári požehnali. Tam nám 
bolo udelené aj záverečné požehnanie. Po 
sv. omši bolo pripravené spoločné agapé. 

Tento článok nemohol obsiahnuť všetko, 
čo sme počas týchto misijných dní prežili, 
čo sme si z nich odniesli do našich príbyt-
kov, ako účinky misií budú viesť naše cesty 
k večnému životu, ale „živý vzťah k Ježišo-
vi, živá viera“, nikdy neboli tak blízko ako 

počas týchto misií. Ďakujeme pátri Ján a 
Pavol, Vaše slová a myšlienky nás osvie-
tili, poučili, uzdravili, posilnili, posvätili 
a aj  spasili. Misie sme vďaka Vám prežili 
v radosti, v povzbudení, v premene, v po-
znaní pravdy, v Božej milosti. Mnohí z nás 
sa stali uzdravení, zachránení, spasení, 
preniknutí ohňom Božieho Ducha, Ducha 
Svätého, kedy veríme, že pre mnohých to 
bol čas milosti, zmierenia, kedy sa navrátili 
do Božieho náručia. Ďakujeme aj nášmu 
pánovi farárovi Jánovi Chrenščovi za piate 
misie (v ostatných rokoch 1943, 1950, 1998 
a 2001) v našom farskom spoločenstve. 

Nech nás potešujú slová misionára Jána 
Kušníra: 

„Čas strávený s Bohom nikdy nie je stra-
teným časom. A Boh je tak veľký, že má čas 
na naše malé problémy. Nehovorte Bohu, 
že máte veľké problémy. Povedzte svojim 
problémom, že máte úžasného veľkého 
Boha, on dokáže vyriešiť všetko“.

Autor: farníčka

Sviatosť Birmovania
Birmovka – kresťanská dospelosť. Sviatosť, ktorá sa konala v našej 
farnosti  13. októbra 2024 Birmovanci sa na túto slávnosť pripra-
vovali na pravidelných stretnutiach už  rok dopredu. Stretnutia sa 
konali jedenkrát za mesiac. Birmovanci boli rozdelený do troch 
skupín farnosť Nové Sady a jedna skupinka  farnosť Šurianky. Sku-
pinky viedli animátori. Zároveň počas sv. omší každý druhý piatok  

v  mesiaci im pán farár vysvetľoval  a  rozobral jednotlivé časti sv. 
omše. Sviatosť birmovania udelil Viliam Judák nitriansky biskup za 
prítomnosť viacerých kňazov z okolia. Pán farár Ján Chrenšč pred-
stavil pánovi biskupovi 48 mladých ľudí, ktorým potom pán biskup 
udelil sv. birmovania.

 Eva Nováková
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Čabské podoby zemiakového šalátu

Neodmysliteľnou súčasťou najmä vianočných sviatkov je zemia-
kový šalát. Či už si ho pripravujete v malej miske sami pre seba, 
alebo vo vandli pre celú rodinu, každý máme ten svoj obľúbený. 
Spýtali sme sa niekoľkých Čabanov, ako si šalát pripravujú u nich 
doma. A hoci každý začal tým, že „...veď klasicky, ako všetci“, zisti-
li sme, že každý šalát je jedinečný. Či už zložením alebo postupom 
prípravy. Nech sa páči, prinášame vám pár inšpirácií z našej obce.

Pani Gabriela Krasňanská
Zemiaky uvarím v  šupke, popretláčam, dám nakrájanú nasolenú 
cibuľku, doma uvarenú mrkvu (varím ju spolu so zemiakmi), ešte 
strerilizované uhorky nadrobno nakrájané, uvarený/sterilizovaný 
hrášok, na tvrdo uvarené vajíčka, a domácu majonézu (1-2 žĺtok, soľ, 
horčica, olej podľa potreby – najskôr vidličkou pretrepem, občas do-
robím mixérom). Môže sa doplniť šľahačkovou smotanou – urobiť 
deň predtým, alebo ráno ak sa má jesť večer.

Pani Anna Hrebíková 
Pre celú rodinu: Za kýbel krumpel uvariť, v šupke. 1-2 nakrájané ci-
bule, aj zavárané uhorky – na malinké. Namiesto hrachu už dávam 
kukuricu (mladí už nesťú hrach). Potom kupovanú majonézu, biely 
jogurt a aj trochu octovej vody (cukor, ocet, voda, aby to bolo aku-
rát). Zamiešam, osolím, okorením. Vajcá keď sú neni, tak nedávam, 
a dám radšej vácej majonézy. A na druhý deň okoštuje, či je dobré 
a keď je, tak je hotovo.

Pani Marta Solčanská
Dávam zemiaky uvarené v šupke – deň predtým uvarené, zavárané 
uharky nakrájané na kocky, červenú papriku (kápiu) trocha, uva-
renú mrkvu (to hodím, keď varím zemiaky), majolku (domácu kedy 
vládzem) - ale teraz už skôr kyslú smotanu. Ešte soľ, korenie, hrášok, 
na tvrdo varené vajíčka, cibulu na kocečky nakrájanú, horčicu, vodu 
z uhoriek, aby to nebolo moc husté, aby to bolo vláčne. A podľa chuti 
aj trošku práškového cukru. Robím rovno na Štedrý deň.

Pani Gabriela Záhorská
Dávam zemiaky uvarené v šupke, osolím. Dávam potom na chvíľu 

uvariť mrazenú zmes zeleniny na sviečkovú, aby zmäkla. Medzitým 
pokrájam zavárané uhorky, cibuľu. Potom to spolu zmiešam. Z 2 žĺt-
kov si spravím majonézu (2 žĺtky, za lyžicu horčice, soľ, a pomaly pri-
dávam olej a vyšľahám, je z toho asi 2-2,5 dcl, ja šľahám mixérom, ale 
môžem aj ručne), zmiešam spolu, podľa chuti pridám cukor a ocet. 
Nedávam aj hrášok, ani vajíčko. 

Pani Mária Klepancová
Dávam 4 vajíčka, pridám horčicu, dobre rozšľahám. Potom pri-
dám uvarené pretlačené zemiaky, uvarenú mrkvu, zavárané uhorky 
a trošku cibuľky (ale nemusí sa dať). Pridávam aj trošku olej, smota-
nu na šľahanie (nemusí ísť celá, podľa potreby), to si premiešam, aby 
to nebolo ani husté ani riedke. Posolím a okorením. Ráno to robím 
a potom to večeriame.

Pani Lucia Chovancová
Uvarím zemiaky v  šupke, keď vychladnú ošúpeme, pretlačím cez 
pretláčatko. Pridám uvarené vajíčka na tvrdo, sterilizované uhorky, 
cibuľu, hrášok, osolím, pridám ešte korenie, za lyžicu horčice. Dá-
vam aj uvarené a  pretlačenú mrkvu. A  nakoniec vodu z uhoriek. 
Všetko robím deň predtým, iba majonézu dám na druhý deň. Keď sa 
mi to zdá husté, zarobím trocha octu, vody a cukru.

Pani Daniela Vaxmanská
V šupke uvarím zemiaky, po vychladnutí ošúpem, nakrájam cez ko-
liesko. Potom nakrájam na drobučku zavárané uhorky, aj uvarenú 
mrkvu, aby tam bolo niečo pestré. Potom ešte 1 cibuľu a 1 cibuľu 
dávam do nálevu. My ľúbime veľa cibule. Ešte potom uvarené vajíčko 
(na 1,5 kg zemiakov 4 vajíčka, 1 mrkvu, 4 uhorky). Dávame aj mraze-
ný hrášok (predvarený), horčicu, soľ, korenie. Nálev si robím tak, že 
uvarím asi 1-1,5 dcl vody s cukrom, po vypnutí dám tú jednu cibuľu 
nakrájanú na drobno. Všetko zmiešame, dáme ešte majolku. Podľa 
potreby pridáme ešte sladkú smotanu, aby bol krémovejší. Robíme 
ho v ten deň, keď ho jeme.
A mám aj iný recept, ktorý sme začali robiť – fit šalát. Suché ingredi-
enciu sú rovnaké ako v tom klasickom, okrem vajíčok. A ten krém 
je takto: uvarené vajíčka rozdelíme – bielky nakrájame na drobno, 
žĺtky nedávame, ale ho pomliaždime. K žĺtku pridáme lyžicu horčice, 
soľ, korenie, ďalej aj dva grécke jogurty, ale môže byť kyslá smotana. 
A z tohto urobíme hladkú masu a všetko spojíme.

Pani Zuzana Kolesárová
U nás je to klasika: v šupke varené a pretlačené zemiaky, cibuľa, zavá-
rané uhorky, na tvrdo varené vajíčka... Môže sa pridať všetko, čo kto 
má rád, napríklad uvarená mrkva, hrášok, atď. Do šalátu dávame buď 
domácu majonézu, alebo namiesto majonézy dávam mix zo šľahač-
kovej smotany, v ktorej sa rozmiešanú uvarené žĺtky, trochu horčice 
a soľ. Je to jemnejšie ako majonéza. Domácu majonézu robím z 1dcl 
mlieka, 1 polievková lyžica horčice, 1 polievková lyžica octu, 1 čajový 
lyžička práškového cukru, 0,5 čajová lyžička soli, 1 žĺtka a oleja.

Pán Peter Lukáč
Zemiaky uvaríme v šupke, ošúpeme a pretlačíme. Pridáme sterili-

 ČAROVANIE S VAREŠKOU 
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Šikovné ručičky
Stromčeky z jutového povrazu
Čo budete potrebovať?
Výkres, Jutový povrázok, Lepidlo, Drôtik, 
Koráliky alebo iné ozdoby
Postup:
Jednou možnosťou je kúpiť si už priprave-
ný kužeľ z polystyrénu, druhou je z kartó-
nu si vystrihnúť stromček, kužeľ. Keď máte 
hotový kužeľ, môžete začať s  lepením od 
vrchu . Postupne nanášajte lepidlo na plo-
chu a pevne motajte jutový povrázok oko-
lo celého kužeľa. Keď sa dostanete až na 
koniec, máte hotovo. Čo by to však bol za 
stromček bez ozdôb. Aby ste na vašom 
stromčeku vytvorili štýlovú girlandu, 
použite tenký drôtik a koráliky. Na drô-
tik navlečte niekoľko korálikov a  začnite 
ho obmotávať ako girlandu okolo vášho 
stromčeka. Hustota korálikov je len na vás 
a  vašom vkuse. Vrch stromčeka môžete 
ešte dozdobiť menšou hviezdičkou alebo 
vetvičkami. Opäť je to len na vašej fantázii 
a kreativite.

Zvonček
Vyrobte si  zvončeky netradičného tvaru 
z prázdnych obalov na vajíčka. 
Okrem obalov už stačí iba niečo na de-
korovanie, napríklad drobné trblietky, le-
pidlo, kúsok povrázka na zavesenie a pár 

drevených guličiek. Z obalu vystrihneme 
časť, ktorá najviac pripomína zvonček. 
Snažíme sa čo najrovnejšie zastrihnúť. 

Odstrihneme povrázok na zavesenie, nav-
lečieme 2 korálky. Ak je v guličke men-
šia dierka, tak pri navliekaní si môžeme 
pomôcť tenším drôtikom, alebo aj niťou, 
Korálky zaistíme uzlíkom tak, aby jedna 
tvorila srdiečko zvončeka a druhá priamo 
pod vrcholom držala povrázok na mieste. 
Prevlečieme cez vrch zvončeka, navlečie-
me ďalšiu korálku. Zvonček dozdobíme 
podľa vlastného uváženia. Môžeme kresliť 
fixou, natrieť lepidlom a posypať trblietka-
mi. Alebo nechať prírodný.

Eva Nováková

zovaný hrášok a uvarenú mrkvu nakrájanú na malé kocky, nadrob-
no nakrájanú cibuľu, sparenú horúcou vodou (nie je potom ťažká 
na žalúdok). Ďalej dáme natvrdo uvarené pretlačené vajíčka a na-
drobno nakrájané sterilizované uhorky. Šalát posolíme, okoreníme, 
pridáme domácu majonézu a sladko-kyslý nálev podľa potreby. Do-
mácu majonézu robíme nasledovne: žĺtka vymiešame s cukrom (asi 
lyžičkou, radšej potom pridáme, aby nebola majonéza príliš sladká), 
postupne pridávame olej, kým majonéza nie je hustá a krémová. 

Pani Miroslava Líšková
Dávame zemiaky uvarené v šupke, ochladnuté, ošúpané, pretlače-
né. Uvarenú mrkvu, sterilizované uhorky na drobno nakrájané, na 
kocečky veľmi malé nakrájaná cibuľa, ale prevarená horúcou vodou, 
aby sa neskysla a aby ti nebolo zle. Potom zálievka je voda, cukor, 
ocot – v akom pomere chceš. My do toho dávame, aby bol jemný, 
jabĺčko, pretlačené, normálne ako zemiaky. Koľko chceš jablka, je 
to také lahodné, jemné. Keď chceš sladší, dáš žlté jablko, keď chceš 
sviežejší, dáš zelené jablko. A potom majonézu. Robíme minútovú 
majonézu. Potrebuješ ponorný mixér. 150-180 ml oleja (keď toleru-
jú rodinný príslušníci, môže byť aj olivový), dám tam 1 čerstvé celé 
vajíčko, ideálne ráno znesené (od šťastných sliepočiek), potom malú 

lyžičku z citróna šťavy (alebo citrodekovej), podľa toho ako je kto 
zvyknutý aj korenie, soľ, vegetu. A s mixérom mixujeme zhora dole, 
a za minútu je hotovo. Šalát robíme v ten deň, dopoludnia.

Vianočné oplátky rodiny Líškovej
Vianoce bez tradičných vianočných oplátok by neboli pravými Via-
nocami. Ich výroba je malé kúzlo, ktoré si vyžaduje nielen dobrý re-
cept a stroj, ale aj skúsenú ruku. A hoci sú oplátky relatívne jednodu-
ché, aj tu sa líšia recepty od rodiny k rodine. My vám dnes prinášame 
recept rodiny Líškovej.
1 ¼ litra mlieka
800 g hladkej múky
2 žĺtky
300 g kryštálového cukru
4 PL oleja
trocha škorice
trocha vanilky

Zozbierala: Eva Ballová Mikušková
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Máme za sebou 7. ročník Krojovanej zá-
bavy v obci Čab. Keď sme sa po prvýkrát 
rozhodovali, či usporiadať alebo neuspo- 
riadať Krojovanú zábavu, mnohí pochybo-
vali. Nevedeli sme do čoho ideme. Nevedeli 

sme ani ako začať. Predstavili sme si mla-
dých i starých ľudí oblečených v krásnych 
ľudových krojoch ako sa v  tanci vznášajú 
po parkete. No realita nebola taká ružo-
vá, o akej sme snívali. Rozbeh s predajom 

vstupeniek bol pomalší. V tomto sme veľ-
mi radi, že nám pomohla spevácka skupina 
Čabanka. Tiež rozhodili svoje siete a kon-
takty na spevácke súbory a kamarátov. Po-
stupom rokov sme si začali budovať značku 
„Krojovaná zábava“ . A  dnes, po sied-
mich rokoch konania Krojovanej zábavy, 
sa tešíme, že táto akcia sa v našej obci stala 
tradíciou a teší veľkej obľube. Vstupenky na 
ňu boli rozchytané v priebehu krátkej doby. 
Veríme, že všetci zabávajúci sa boli spokoj-
ní a páčilo sa im. Do tanca nám skvele hrala 
kapela Nová stopa. Ďakujeme aj speváckej 
skupine Čabanka za skvelé koláče. Vďaka 
patrí aj všetkým pomocníkom. Bez ich po-
moci by sa táto akcia nekonala, a to Zuzana 
Kolesárová, Eva Ballová Mikušková, Stani-
slava Lukáčová, Rado Báleš, Štefan Szegény, 
Lukáš Šmitala, Dalibor Greguš, František 
Balla, Dušan Kolesár, Alžbet Ballová, Jakub 
Valo a starosta obce Čab Ing. Peter Vranka. 
Obrovské poďakovanie patrí aj firmám, 
živnostníkom, darcom a podporovateľov 
Krojovanej zábavy - Obec Čab, RED OAK 
GOLF Lužianky, PPC Čab, a.s., PD DEVIO 
Nové Sady, Gravity Laser Aréna Nitra, No-
vafenz s.r.o. Nové Sady, RETIC s.r.o. Nové 
Sady, AREA METAL s.r.o. Rovinka, Nefab 
Packaging Slovakia s.r.o. Levice, Lemax 
s.r.o. Rovinka, Adverti - Výroba reklamy 
a tlač Zbehy, Aquamont Báleš Čab, Mar-
tin Kucko, ZOVOS s.r.o. Čab, Kaderníctvo 
LUCI Lucia Čapkovičová Čab, Slowlandia, 
Zajkov s.r.o. Rovinka, Hagard:Hall Nitra, 
Tekmar Slovensko Lužianky, Vaša Leká-
reň Salvatore Nové Sady, Staré divadlo K. 
Spišáka v Nitre, Včelárstvo MIJA Michal 
Blaško Čab, Klampiarstvo Marián Ďurka 
Sila, ThermalPark Nitrava Poľný Kesov, 
kvetinárstvo Lenka Staňová Nové Sady, 
Laboratori Protecto Nitra, LUTIVA s.r.o. 
Kapince, Slovizol Nitra, Stiano pizza bur-
ger Nové Sady, Čapovaná drogéria Bandas-
kovo Nitra, včelárstvo Kožák Nové Sady, 
Teta drogérie Slovensko Lužianky, Mäsové 
pochúťky u Meča Nitra, LARA SERVIS 
s.r.o. Nitra, Royal Nut Butter, rod. Ballová, 
p. F.  Králik, p. Prešinská, p. Matejová, p. 
D. Kolesár a p. Vargová. ĎAKUJEME!

Veríme, že o rok sa vidíme opäť na 8. roč-
níku Krojovanej zábavy.

M. Bálešová

Krojovaná zábava
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Ako každý rok, aj tentokrát do našej 
obce zavítal Mikuláš v  sprievode anjelov 
a čertov, aby navštívili všetky deti v Čabe. 
Mikuláš prišiel s parádnym povozom, na 
ktorom viezol veľkú nádielku. Deti celé 
popoludnie netrpezlivo vyčkávali, kedy 
príde Mikulášov sprievod práve na tú ich 
ulicu, aby mu mohli povedať básničku či 
zaspievať pesničku. Niektoré deti dokonca 
pripravili Mikulášovi aj milé darčeky v po-
dobe krásnych obrázkov. Každé dieťa bolo 
obdarované, pretože v očiach Mikuláša je 
každé dieťa tým najlepším na svete. Veľká 
vďaka patrí aj darcom sladkostí a ovocia 
pre Mikuláša a to hlavne f. Tribeč Fruit 
Horné Lefantovce, Lidl Slovensko, Alaska 
Foods s.ro. Vajkovce, Obecnému úradu 
v Čabe, rod. Ballovej, rod. Bálešovej, rod. 
Szegényovej, Z.Kolesarovej, S.Lukáčovej, 
D.Gregušovi a L.Šmitalovi. Ďakujeme Mi-
kulášovi, aj všetkým pomocníkom za ich 
návštevu a tešíme sa nich aj o rok.                 

Eva Ballová Mikušková

Návšteva 
Mikuláša


